

# EL DEFENSOR DE GRANADA

AÑO XL

TARIFA DE SUSCRIPCIONES.—En Granada, un mes, seis reales.—En el resto de la Península, tres meses, cinco pesetas.—En el Extranjero, seis meses, 18 francos.—(La de fuera, pago adelantado).  
TARIFA DE ANUNCIOS.—Oficiales y de espectáculos, por cada centímetro de altura, al ancho de una columna: En 1.ª plana, 16 ptas; en 2.ª, 10; en 3.ª, 7,60; en 4.ª, 3; en 5.ª, 2,50. Los demás anuncios, cada centímetro, id.—En 1.ª plana, 3; en 2.ª, 1,60; en 3.ª, 1; en 4.ª, 0,30.

PERIODICO INDEPENDIENTE

Decano de la Prensa diaria de esta Provincia

TARIFA DE ESQUELAS MORTUORIAS.—Esqueles al ancho de una columna en 1.ª, 50 pesetas; en 2.ª, 25; en 3.ª, 10; en 4.ª, 5.—Al ancho de dos: en 1.ª, 100; en 2.ª, 50; en 3.ª, 25; en 4.ª, 10.—Al ancho de tres: en 1.ª, 250; en 2.ª, 125; en 3.ª, 50; en 4.ª, 15.—Al ancho de cuatro: en 1.ª, 500; en 2.ª, 250; en 3.ª, 150; en 4.ª, 30.—Al ancho de cinco: en 1.ª, 1.000; en 2.ª, 500; en 3.ª, 350; en 4.ª, 150.—Al id., de seis y siete, se publicarán o no, a juicio de la Dirección.  
TARIFA DE COMUNICADOS.—De dos a cien pesetas línea, a juicio del Director.

Núm.

17.563

OFICINAS: Reyes Católicos 8, pral.

Martes 26 de Marzo de 1918.

TALLERES: Paco Seco de Luena, 11.

## LA VIDA LOCAL

### NUESTRO LEMA

Quisieramos que el entusiasmo que se ha desbordado por la vida local no han de notarse esos mismos fervores? ¿Porqué no ha de conseguirse que se unan todas las fuerzas sociales y políticas, bajo la bandera del más noble granadino?

Requieren los momentos presentes, espíritu de sacrificio y sentimientos de abnegación. Es imperiosa la necesidad de transformar la vida de los pueblos. Y para contribuir patrióticamente a la reconstrucción nacional, nuestro lema debe ser: «Todo por Granada y para España.»

## CRÓNICAS DE LA RAZA

### Un desafío es upendo

El cronicon de la vida y de muy antigua ciudad de Granada, registra en sus anales un famoso suceso ocurrido por el año 1531, que le ha dado de temores y sobras a sus habitantes, dejó gresada una de sus páginas en que mejor se vendrá en conocimiento de heroico y esforzado temple de nuestra raza.

En una de las reuniones que la nobleza celebró por entonces en el templo de Santa María la Nueva—donde se guarda el archivo de hijos-dalgos que me ha proporcionado estas notas—a propósito de una discusión de poca monta entre el anciano caballero don Diego de Mazariego y el joven y gallardo don Diego de Mazariego; los pocos años y los muchos bríos hicieron a éste perder la discreción y el respeto, y arrojándole al viejo el bacul, hubo de golpearle con él sobre la frente; hecho lo cual salió del templo entre la constiguiente confusión.

Quedó el anciano Mazariego herido de muerte; escribió a sus hijos, ausentes a la sazón, contando el suceso y rogándoles que de él no tomaran ninguna clase de venganza, y murió a poco. Todas estas tristes nuevas llegaron hasta Corón de Grecia, donde el hijo mayor de Mazariego se hallaba como capitán valeroso y esforzado.

La ira y el dolor dieron con él en tierra, presa de un síncope, vuelto del cual sus amigos le instigaron a tomar reparación de la afrenta, con la promesa de matarle a él si en el término de dos años no daba remate a aquel asunto de honor.

Ayudáronle a recabar permisos para el viaje y licencia del maestro de la orden a que pertenecía; juntáronle más dinero sobre los ocho mil escudos que de sacó de Corón la pertenencia, y a su tierra natal volvió el don Mazariego con la espada preñada de coraje y el corazón rebosante de bravura.

Comedío y cortés, en cuanto Mazariego sentó sus reales en España, mandó una misiva a Mazariego empizándole para el desafío en una isla del Duero, cercana a Fariás, dejando a su elección las condiciones del encuentro.

No anduvo, a lo que parece, muy diligente en acudir Mazariego, pues dando ocasión a que el Corregidor se enterase, mandó prender a Mazariego; lo que no logró porque el retador cambiaba de lugar constantemente.

Así las cosas, un día sorprendió a tres zamoranos la lectura de unos carteles fijados con profusión por la ciudad, en los cuales Mazariego, luego de relatar lo ocurrido, retaba nuevamente al defensor de su padre, emplazándole para el término de dos meses, durante los cuales aguardaba en Portugal su respuesta, y haciendo constar que, transcurrido este plazo sin la consiguiente satisfacción, se valdría de cuantos medios estuviesen a su alcance para lograrlo, «ya con armas arrojadizas, aventajadas, de fuego y de otra cualquier manera, aunque sea con tóxico o ponzoña. Indigna cosa de poner en memoria de hombres.»

Estas fueron las últimas palabras que el de Mazariego estampó en su cartel de desafío.

Ninguna respuesta dió el de Mazariego, ni parecía cuidarse gran cosa de «las últimas advertencias en el cartel desafiador; pero hubo de rectificar bien pronto, porque notó unos rumores subterráneos alrededor de su palacio que le hicieron recurrir al Corregidor, descubriéndole una misiva trazada desde una casa contigua y encaminada a la morada de Mazariego.

Ya éste tomó todo en cuenta la advertencia y puso en mejor recaudo su persona ocultándola en un monasterio, el cual salió Mazariego una noche entrando por una ventana. Gracias al celo de los monjes no se hallaron allí frente a frente los contendientes.

Estos y otros acontecimientos, prolijos de relatar, agraron tanto las pasiones entre las familias de ambos mozos, que, aprovechando la circunstancia de hallarse sus viviendas fronterizas, comenzaron a establecer tan enconada lucha, que en mucho tiempo hubo de paralizarse totalmente el tránsito por aquel sitio, donde la hierba creció salvaje y enmarañada, como el odio de aquellas familias, cuando motivo a que una se denominase Plaza de la Verba al lugar en donde se a-zaron los dos palacios.

Para terminar con una situación tan enojosa, se convino, al fin, en algo que diese los pacíficos resultados apeteci-

dos, y en su consecuencia, Mazariego se postro ante el sepulcro del ofendido anciano e hizo allí una retractación, de la que tomó nota un escribano y fué enviada a Mazariego, conserciándose también el lugar en que los dos enemigos habían de encontrarse para la reconciliación.

Así que se hallaron los dos, con los jueces y los testigos, avanzó Mazariego hacia Mazariego y mostrándole una carta, le dijo:

«Vea vuestra merced lo que vuestro padre os recomendó aquí. Era la epístola en que el anciano rogaba a su hijo que no tomara venganza alguna y que defendiera a Mazariego, como a deudo suyo que era.»

«Aquí, replicó Mazariego, heb' mi padre como cristiano; pero a mí me toca obrar como caballero. Entonces Mazariego, tomando su espada por la punta, se la entregó diciendo:

«Suplico a vuestra merced tome esta espada y haya misericordia de mí, como de su rendido.»

Tomó Mazariego con gárrulo continente y pasando por ella la lengua, desde la punta a la guarnición, dijo en voz alta, para que de todos fuese oído: «Doy muchas gracias a Dios por que ha traido a vuestra merced a este convencimiento. Viva en paz de hoy en adelante y, si alguno le agraviare, avisame, que yo le desgraviaré y satisfaré a todo mi poder.»

Y metiendo su daga en la vaina, se quedó con una espada en cada mano. Bien entendieron todos la humillación de aquellos palabras; pero lo de quedarse con la espada del rendido, era cosa que no entendían igual.

Uno de los amigos de Mazariego se llegó a Mazariego a reclamar la espada para su patrocinado, pero el infeliz caballero, mostrando «su suya, exclamó: «Con esta defendé yo al señor de Mazariego cuando lo haya de menester, que la que me recomandó no tendrá valor de aquí en adelante.»

«Mejor será lo mío—replicó el de mandante empujándole.—Esto por ver está—objtó Mazariego—y en parte se ha vuestra merced donde poder probarlo si quisieredes.»

Intervinieron todos a tal presenten con grande y buena voluntad y a esto se debió que no terminase en duelo la concertada reconciliación. Pero no consiguieron reducir la iraquibrantó y reconstrucción de Mazariego.

Con la filantrópica espada de Mazariego se quedó; y la preciosa arma, de tiempo y refuciente acero, enjoyada ricamente en la guarnición de los gabiñanes, la colocó Mazariego atresada sobre el escudo de su palacio.

Muchos años estuvo allí, frente al otro solar de donde un día salió la frente para el anciano Mazariego, y dicen que durante todo este tiempo permanecieron cerradas las puertas y ventanas de los Mazariego, para no ver aquel permanente pregón vejatorio.

A tal siguió y siguió, hasta que un día aquella espada, sin hacer misterio, para la vergüenza y la melancolía más a su propio dueño. Sólo entonces la mandó Mazariego desfogar.

Tiene el suceso toda la interesante traza de una tragedia de odios, semejante a la de los Capuleto y los Montesco, y el propio Shakespeare no la hubiese desechado para urdir una de sus inmortales obras.

con las esencias más sagradas del país, han llegado a un extremo bien triste. Una mala educación sube del arroyo, contra la las plumas, penetra en la Prensa. Diríjese que algunos días ciertos periódicos han sido escritos bajo la presión de una botella de aguardiente.»

«Contesta a tales injurias? Sería una ligereza imperdonable. Si toda la Prensa es soez y produce indignación y asco, la acusación se contesta a sí misma. Si se refiere sólo a una parte de la Prensa, ha debido decirse, señalando cuál. Al no hacerlo, la calificación no es más que «il-lus vocis». Cuando se asegura que el periódico es una cosa ardidesca, desvergonzada y cínica, se habla en general. En España un millón de lectores opinan lo contrario. Nadie puede darse por aludido, para no recibir la contestación del todo del lugar. «Todas las mujeres del pueblo andan en malos pasos menos tú Simón; tú siempre «tranca que tranca, tranea que tranea.»

«Quedamos en que se dice en la Prensa que la Prensa indigna, y, a veces, es verdad. Veamos ahora lo que es el periodista, según el distinguido escritor. «Decid a un periodista—escribe—que interprete los sucesos razonablemente y quedará indignado. El periodismo no se concibe a sí mismo sino como agente de discordia, y si los hilos misteriosos que gobiernan los hechos se hallan en manos del periodista, la obra del Universo terminaría en una semana.»

Tan «elemento de arrivismo es el periódico, que llegamos a considerarlo como una forma material de escape. Nirguna tropa puede prescindir del periódico. «También es aplicable por derivación el periodista lo del cinismo, la desvergüenza y el arrivismo. Pero al comenzar el artículo dice el autor: «Todos somos más o menos periodistas.» También cabe recordar aquí la frase del tanto a quien se dé por aludido; «Menos tú Simón.»

«¿A qué indignarnos? Estas cosas, si no son precisamente «ecrimas rerum», son, al menos, las tristezas de la profesión que yo considero tan honrosa. La digna, tan merecedora de respeto, tan propulsora de la cultura pública. Todo español debiera defender a su patria «con el periódico en la mano», porque el libro no llega a todas partes, no es la voz de todos ni nos habla de todo; no alumbraba y quema al par como esta esplendorosa antorcha que la civilización ha engendrado para predicar el amor y el respeto mutuo, someterse al fallo universal y pedir que a sus hijos desceñados se les corrija y a sus detractores iracundos se les perdone.»

ANTONIO ZOZAYA

### Triunfo de un granadino

En la Real Academia de Medicina y en el Instituto Rubio, de Madrid, donde se tiene un alto aprecio del trabajo de nuestro paisano el joven médico don Fidel Fernández Martínez, ha tenido éste últimamente dos triunfos resonantes.

El pasado sábado y ante una concurrencia compuesta por los principales médicos de Madrid, expuso el señor Fernández Martínez, en un discurso muy elocuente, el primer caso de *Beri beri* encontrado en España y que él descubrió en un enfermo alpujereño.

Entró la conferencia con proyecciones, mereciendo grandes elogios de la docta asamblea.

Este mañana dió el señor Fernández Martínez en el Instituto Rubio otra conferencia para relatar los trabajos, que viene realizando, en unión del catedrático granadino señor Luzón, para curar el estreñimiento habitual.

Aportó detalles muy interesantes y de gran valor científico, dando cuenta del éxito obtenido en numerosos casos.

Los profesores que asistieron a la conferencia felicitaron entusiasmadamente a nuestro paisano, que ha sido honrado con el título de profesor honorario del Instituto Rubio, cuyo claustro está compuesto por los médicos más eminentes de Madrid.

La colonia granadina ve con orgullo estos triunfos del querido paisano, que ceden en honor de la gloriosa Facultad de Medicina de Granada, de la que el señor Fernández Martínez es uno de los hijos más preciosos.

Esta noche ha marchado a Salamanca el señor Fernández Martínez, desde donde ha sido llamado con urgencia para asistir al catedrático de aquella Universidad, don Miguel Jiménez, que se encuentra gravemente enfermo.

Madrid, 21-3 1918.

Novarsenobenzol BILLON

Todas las series de venta en la FARMACIA ALHAMBRA. PLAZA DE LAS PASIEGAS

Si necesita V. recibos de inquilinato, los encontrará en la Administración de este periódico, al precio de 75 céntimos librea de 100 hojas.

Reyes Católicos, 8, principal

### La Papelera Española

Compañía Anónima-Bilbao CEDULAS AMORTIZABLES

La Junta General extraordinaria de accionistas de esta Compañía, celebrada el 13 de los corrientes, acordó recoger y amortizar de una sola vez las ocho mil Cédulas Amortizables, al portador, de quinientas pesetas nominales cada una, importantes en conjunto cuatro millones de pesetas, emitidas por escritura otorgada en esta Villa en quince de Octubre de mil novecientos quince, ante el Notario don Celestino María del Arrenal.

A los tenedores de dichas Cédulas Amortizables se les pagará contra entrega de cada título que lleve unido todos los cupones corrientes (desde el número 5 al 30 ambos inclusive) la cantidad total líquida de 612,50 pesetas comprensiva de los conceptos siguientes:

500 pesetas por su valor nominal.	100
por la prima de amortización del 20 por 100 de dicho valor.	7,50
por los intereses correspondientes al actual trimestre, y como interés complementario del uno por ciento a consecuencia de que las Acciones percibirán el seis por ciento de Dividendo.	5

La entrega de las aludidas Cédulas Amortizables deberá efectuarse el día primero de Abril próximo en cualquiera de los establecimientos siguientes:

Bilbao.—Banco de Vizcaya; Banco de Bilbao; Banco del Comercio y en el domicilio Social de La Papelera Española, calle de la Estación, número 1.

Madrid.—Banco Urquijo. San Sebastián.—Banco Guipuzcoano y Banco de San Sebastián. Pamplona.—Sres. Irurzun y Compañía; La Agrícola y La Vasconia. Granada.—Sres. Hijos de Manuel Rodríguez Acosta.

Advertencia interesante.—Se advierte a los tenedores de Cédulas Amortizables que con arreglo a la cláusula décima de las consignadas en los mismos títulos, dejarán éstos de redituar interés desde el día 1.º de Abril próximo fijado para su pago.

Bilbao 19 de Marzo de 1918.—El Presidente del Consejo de Administración, Conde de Aresti.

### MISCELANEA

En la Diputación Comisión provincial

Bajo la presidencia de don Eduardo La Guardia y con asistencia de los señores Montes Garzón, Aravaca, Velázquez, Márquez Aranda e Hitos celebró ayer sesión la Comisión provincial, adoptando los acuerdos siguientes:

Informar favorablemente la solicitud presentada por la Sociedad de tranvías de Granada para la construcción de un ferrocarril secundario desde Santafé a Chunchina.

Informar, también favorablemente, la solicitud de don Manuel García González para derivar 100 litros de agua del río Genil, término de Loja, para usos industriales.

Aprobar la distribución de fondos hecha por Contaduría para el mes de Abril próximo.

Solicitar de la Dirección general de Administración local, autorización para adquirir directamente el suministro de los viveres necesarios durante el mes actual en los establecimientos de beneficencia, hasta tanto que se verifique la tercera subasta.

Annunciar el concurso para adquirir los suministros necesarios durante el mes de Abril, adjudicándose el servicio ante la Comisión.

Aprobar la cuenta que presenta el notario don Santos Fernández y Santos por sus honorarios en la asistencia a la subasta de suministros.

Aprobar un presupuesto de 244 pesetas para el arreglo de techo del departamento de mujeres reclusas del Hospital de San Lázaro, y que se efectúen dichas obras urgentemente.

Aprobar, asimismo, otro presupuesto de 200 pesetas por arreglo de las cabinas del mencionado hospital de San Lázaro.

Conceder un mes de licencia al auxiliar de contaduría don José Magias.

Quedar enterados de que el nuevo contratista del Contingente provincial don Enrique García Rodríguez ha otorgado

gado la escritura del contrato y constituido la fianza correspondiente, para garantizar el cargo.

Que en su vista se le comunique al Director general de Administración local y que se publique en el Boletín Oficial una circular haciéndolo saber a los Ayuntamientos de la provincia.

Y se levantó la sesión.

El suicidio de ayer

Continúa la racha de suicidios, iniciada hace varios días. Ayer tarde apareció ahorcado en su domicilio, cuestas de San Gregorio número 14, el vendedor de lotería, encendedores y otras mercancías, Joaquín del Real, de sesenta y ocho años de edad.

En el lugar del hecho se personó el juzgado correspondiente, ordenando el levantamiento del cadáver y su traslación al depósito judicial, donde hoy se le practicará la autopsia.

Se desconocen los móviles que tuvieron Joaquín, para tomar tan extrema determinación.

La Gota de Leche

Relación mensual de los niños en lactancia y estado de fondos en 28 de Febrero. Niños en lactancia en 1.º de Febrero, 73.

Bajas.—Por destete 10, por informalidad 4, por fallecimiento 4; total, 18. Altas durante el mes 19. Niños lactantes en 28 de Febrero.—Primera categoría 0, segunda 3, tercera 9, cuarta (gratuitos) 62; total, 64.

Litros de leche de vacas consumidos durante el mes, 1.587. Biberones repartidos.—De leche pura 3.016, leche maternizada 10.173; total, 13.194.

Estado de fondos, según nota facilitada por la señora gerente.

Ingreso	
Por suscripción voluntaria	347
Cuotas de reparto de pigo	331,45
Subvención del Excmo. Ayuntamiento	000
Del cepo	11,10
De la consulta	8
Indemnización por biberones rotos	8
Total	655,55

Gastos	
Por 1.587 litros de leche de vacas	793,50
Por 60 kilos de azúcar	88,20
Por 21 cargas de leña	329,50
Aparatos para el laboratorio. Mecánico y servidumbre	24,50
Gastos menores	9,23
Total	1.428,93

Déficit cubierto con fondos del Patronato . . . . . 768,40

Granada 28 de Febrero de 1918.—El director-médico, Doctor García Duarte.

Días inhábiles en la Hacienda

En la Gaceta aparece la siguiente interesante Real orden del ministerio de Hacienda.

«Muy señorial señor: Teniendo en cuenta que las circunstancias, cuya notoriedad excusa toda justificación, han impedido utilizar los días 21 y 23 del mes corriente para las operaciones de la Administración económica, así en cuanto a la presentación de documentos y pago de débitos al Tesoro, como en lo relativo a la interposición de reclamaciones y, en general, al cumplimiento de plazos:

Considerando que sería injusto hacer recaer sobre los contribuyentes las consecuencias de una morosidad o de una negligencia que no les imputable, imponiéndoles las multas o las caducidades de derechos que para casos normales y como castigos de faltas en que voluntariamente se incurre se habían establecido; y

Considerando que lo excepcional de las circunstancias por fortuna ya pasadas, hace que puedan asimilarse a aquellos casos previstos en el artículo 1.105 del Código civil para liberar de responsabilidad por sucesos que no hubieran podido prevverse o que, previstos, fueran inevitables;

«Su Majestad el Rey (q. D. g.) ha tenido a bien declarar inhábiles a los efectos del cómputo de plazos establecidos en todos los órdenes y servicios de la Administración de la Hacienda pública los días 21, 22 y 23 del mes actual.»

En el Centro Artístico

Con una concurrencia tan brillante como en la anterior velada, presentó la eminente escritora Mlle. Bierre, datos interesantísimos sobre la familia Real de Bérgica.

Hace una breve y elegante introducción sobre el recio que abrigaba ayer y que ya no existe hoy, acerca de la acogida que podría merecer del público granadino.

Hoy quiere hablar de los gestos heroicos de un rey ayer modesto y casi desapercibido, que por un concurso de circunstancias ha demostrado al mundo que no hay honor comparable para un rey que el cumplimiento exacto del deber.

Hace un breve y compendioso resumen de los antecedentes del rey Alberto, desde Leopoldo I elegido por los belgas para gobernarlos, y cuyas virtudes merecieron el nombre de Nestor de los monarcas de Europa.

### De interés general

A partir de 1.º de Abril, toda persona que presente en nuestros Almacenes billetes usados de los tranvías de Granada, por valor de 50 pesetas, tiene derecho a retirar en el acto el valor de una peseta en artículos de su libre elección.

Se reconoce a cada billete su valor íntegro, habiendo de ser presentados en lotes cosidos de cinco pesetas para facilitar su revisión.

Dada la naturaleza y amplitud de este obsequio que alcanza sin ninguna limitación, absolutamente a toda persona que quiera utilizarlo, queda suprimida cualquier otra concesión en las ventas al Detail que hasta hoy hubiera existido.

Precios invariablemente fijos sin excepción.

Almacenes La Paz

El aparato reproduce los retratos de la familia Real y multitud de escenas interesantes relacionadas con sucesos de actualidad.

Heredero del trono por muerte de su tío Leopoldo II, el rey Alberto escogió por esposa a la princesa Isabel, siendo el suyo un matrimonio de amor. Vivían tranquilamente educando a sus hijos en el amor de sus padres, entre los cuales los socialistas decían que aun con la República sería su presidente, cuando el estallido del 1.º de Agosto de 1914 puso al mundo en conmoción.

El rey Alberto y su pueblo no consideraron como papeles sin valor los pergaminos de los tratados y prefirieron salvar el honor. Desde entonces hacen la vida de los soldados y la reina Isabel se ocupa de curar a los heridos y aligerar recursos para tanto desgraciado como sufre en Bélgica y fuera de ella por los efectos de la lucha feroz que consumen los pueblos.

Mile de Bierre fue uno de los párrafos de un trabajo personal, enalteciendo el heroísmo del ejército belga y de sus reyes, siendo muy aplaudida. Por último, se despidió con gran emoción de Granada y de su brillante Centro Artístico con una viva a España y Bélgica, la heroína, que repercutió coreado por la entusiasta concurrencia.

La conferenciante recibe multitud de plácemes y oye fervientes votos por el triunfo de la causa de la Libertad y de la Justicia.

Noticias políticas

Por el ministro de la Gobernación se han declarado válidas las elecciones municipales verificadas en Moreda y en los distritos 1.º y 3.º de Guadix; y nulas las de Laborcillas.

También han sido declaradas nulas, las celebradas por el artículo 29 en el 4.º distrito de dicha ciudad.

Ayer, en el tren correo del Sur, vino de Madrid el magistrado del Supremo don Antonio Martín de la Bárcena, padre del diputado a Cortes electo por Guadix, don Antonio Martín Hervás.

Acudieron a esperarle numerosos amigos.

Ecos de la vida

Designado por el obispo de Jaén ha marchado a dicha ciudad para desde allí trasladarse a la Corte y asistir a la Asamblea nacional del Ministerio el decano de los maestros granadinos e hijo de Jaén, nuestro querido compatriota en la prensa, don Juan de Dios Negriño.

Se encuentra gravemente enfermo en Salamanca, nuestro paisano el catedrático de aquella Facultad de Ciencias don Miguel Jiménez Jiménez.

Para asistir ha sido llamado el joven y sabio doctor don Fidel Fernández Martínez que se encuentra en Madrid.

Ha marchado a Málaga el inspector de Correos don Ramón Baquer.

Se ha hospedado en el hotel París: don Bernardo Sains, don Ricardo Solana, don Miguel Aponte, don José Rojas, don Ángel Pastor, don José Martínez Tataro, don Fernando Valls, don Federico Valls y don Ricardo Carri Figueras y familia.

Makadero público

Ingresos Existencia en caja del día 25, pesetas 1.068,17; cobrado a tabajeros, 10.071,47 total, 11.139,64.

Pagos Pagado a granaderos, 8.498,25 pesetas; por consumos, día 23, 965,78; por consumos, día de hoy, 350,29; por sacroto día 23, 18,10; por sacroto día de hoy, 18,30. Existencia en caja para el día 26, pesetas 66,74; total, 11.139,64.

Carnización La verificada ayer fue la siguiente: Novillos.—2 a 250 pesetas kilo. Novillos.—3 a 250 pesetas kilo. Bueyes.—1 a 250 pesetas kilo. Terneros.—2 a 260 pesetas kilo. Vacas.—4 a 265 pesetas kilo; 1 a 248, Borregos.—53 a 245 pesetas kilo.

Excurción suspendida A causa del mal estado del tiempo, se suspende la excursión anunciada para hoy por la Sección de excursiones y deportes de la Cofradía de la Virgen de las Nieves.

Con este motivo se aplaza para el día 1.º de Abril, tercero de Pascua de Resurrección.



TELEGRAMAS

Noticias políticas

Madrid 25

Declaraciones de Dato

El ministro de Estado, señor Dato, en el Congreso...

Durante ellos manifestó, que ha...

Agencia que ha visitado a los em...

Se estrecharon sangrientamente...

Tomamos al asalto, al anochece...

Tropas que penetraron al anoche...

Después de una lucha desespera...

Ayer continuó el ataque.

Rechazamos sangrientamente di...

Por medio de una persecución in...

Con cañones de largo alcance ca...

Son extraordinariamente grandes...

El conde de Caralt rechazó el ho...

Sa han desarrollado intensos combates por la posesión de Cambrai y aldeas que forman la saliente oriental de dicha plaza. Derrotamos al enemigo.

En el sector del Somme, el heredero alemán, en unión del general Hutier, logró forzar el paso del río Somme más abajo de Ham.

Sus victoriosas tropas, después de acérrimos combates, se posesionaron de las alturas del oeste del Somme.

Se estrecharon sangrientamente, fuertes ataques de infantería y caballería inglesa.

Tomamos al asalto, al anochece, la ciudad de Nerle.

Tropas que penetraron al anochece del día 23, entre el Somme y el Oise por el canal de Crozat, asallaron posiciones fuertemente atrincheradas y tenazmente defendidas, situadas en la orilla occidental del canal.

Después de una lucha desesperada, ingleses franceses y americanos fueron rechazados a través de las regiones silvestres de Lencuille, Villedignier y Aumont.

Ayer continuó el ataque.

Rechazamos sangrientamente divisiones francesas de infantería y caballería que habían sido llevadas para contratacar.

Por medio de una persecución incansante de los generales Conte y Gally contra el enemigo que huía, al anochece conquistamos Geisard y Chauni.

Con cañones de largo alcance cañoneamos los fuertes de París.

Son extraordinariamente grandes y sangrientas las pérdidas del enemigo.

Todavía no hemos podido contar el inmenso botín que ha caído en nuestras manos desde el día 21.

Hasta ahora se han podido contar más de 45.000 prisioneros, muchos más de 600 cañones, miles de ametralladoras, inmensas cantidades de municiones y pertrechos de guerra y grandes existencias de abastecimientos y prendas de vestir.

Los combates de artillería siguen delante de Verdun.

Lo que dicen los austríacos

El parte oficial publicado hoy en Viena dice así:

«Frente occidental.—Cuantos medios ha puesto en práctica el enemigo para impedir el avance de nuestros victoriosos aliados, no han tenido éxito.»

Hambre y cansancio

Varios corresponsales ingleses comunican a periódicos de Londres, que las tropas alemanas de asalto fueron lanzadas a la batalla con víveres para dos días.

Ahora sufren hambre y sed en el desierto que ellas mismas crearon y que acaban de reconquistar.

Las tropas de ataque han llegado al límite del sufrimiento.

Prisioneros alemanes hechos por los ingleses confiesan, que los regimientos que van al asalto están cansados y deprimidos por el fuego británico.

Las tropas que han combatido

El corresponsal del periódico The Times telegrafía a esta publicación, que por muertos hallados y por los prisioneros hechos, está comprobado que han tomado parte en la batalla cincuenta divisiones alemanas.

Además han entrado en acción otras divisiones.

Aunque el cálculo de las pérdidas alemanas no puede precisarse todavía, juzga el corresponsal, que las bajas serían aproximadamente, de 200.000 hombres el día 23 de Marzo.

Termina diciendo, que si todos los defensores ingleses hubieran sido completamente aniquilados, sus pérdidas no llegarían a las que el enemigo lleva sufridas.

Exito escaso

Pérdidas enormes

Algunos corresponsales ingleses en el frente occidental telegrafían a Londres diciendo, que las pérdidas enemigas son colosales.

Hasta ahora, sólo han conseguido los alemanes hacer retroceder nuestras líneas, siendo su fracaso completo en cuanto a su propósito de romper nuestro frente y arrollarnos.

El avance de los alemanes comprende la región devastada y abandonada por ellos, cuando la retirada de Hindenburg y que entonces declararon no tenía valor estratégico.

Hasta ahora, sólo se van aproximando a las líneas que tomamos al terminar la batalla del Somme.

Todavía se hallan a algunas millas de las formidables posiciones que tenemos antes del avance del Somme.

Nuestras líneas no han sido rotas. Masas compactas de enemigos han sido aniquilados.

Nuestro dominio del aire es completo. Solamente el viernes y sábado, los aviones británicos destruyeron 59 aparatos alemanes y tres globos, dejando además fuera de combate 45 aparatos.

Nosotros perdimos 17 aviones.

Nuestras tropas siguen luchando con denuevo y retirándose a otras posiciones preparadas de antemano, como medida de previsión.

Los alemanes han establecido nue...

vos hospitales en las ciudades belgas.

Los planes de los alemanes

Dicen de Londres, que según copias cogidas a los prisioneros alemanes, éstos se proponían el primer día de penetración, realizar un avance de ocho kilómetros en todo el frente; de doce el segundo y de veinte el tercero.

El éxito ha sido muy interior a esos planes.

Armas transportadas

Entre las ametralladoras cogidas por los ingleses a los alemanes, algunas han sido identificadas como empleadas en el frente balcánico.

Intento fracasado

El intento de los alemanes de atravesar el río Somme por cuatro puentes que tendieron sus ingenieros, durante la noche, fué descubierta por el enemigo, que le hizo desistir de él, causándole además un enorme número de bajas.

Estrago tremendo

Todas las carreteras a retaguardia de los alemanes están abarrotadas de columnas de tropas, de cañones y de material.

El fuego de los ingleses hace un tremendo estrago en esas formaciones.

Cálculos sobre las pérdidas

Los cálculos que se hacen sobre las pérdidas sufridas por los alemanes varían entre el 30 y el 50 por 100 de las divisiones que entraron en acción.

Este cálculo no debe reputarse como exacto, porque está basado en declaraciones de prisioneros alemanes.

La lucha más ruda

La lucha más ruda se libró entre Roiser y Bhuicourt donde los ingleses disputaron el terreno palmo a palmo.

La carnicería en las filas alemanas fué espantosa.

Los germanos lograron penetrar en Mory, pero fueron expulsados nuevamente por un brillante contraataque.

Un fuerte destacamento alemán quedó aislado dentro del pueblo, rodeado de tropas británicas.

Tuvo que rendirse.

Magnitud de la batalla

Según los corresponsales ingleses, la actual batalla supera a cuanto pueda imaginar la fantasía.

Todos los soldados británicos tienen una gran confianza y tranquilidad de espíritu.

Su heroica resistencia ha sorprendido a los propios alemanes.

La razón de la ofensiva

Un aviador alemán hecho prisionero por los ingleses ha declarado, que la ofensiva era el resultado de la desesperación alemana, pues se desea en los imperios centrales una paz rapidísima y a toda costa.

Confianza inglesa

La retirada de las tropas británicas ha constituido una hazaña hermosísima, que produce confianza y satisfacción en todos los centros ingleses.

Zren de heridos

Noticias de Colomá recibidas en La Haya dicen que el sábado llegó a aquella capital el primer tren de heridos alemanes.

Lo constituirán 32 vagones.

Todos los heridos fueron acomodados en la capital.

Situación difícil

Un despacho de igual procedencia que el anterior, dice, que la situación alimenticia de Alemania se agrava.

Las patatas son escasísimas; las máquinas están averiadas y en todos los órdenes de la vida el cansancio es general.

El pueblo tiene confianza en sí mismo y cree que el general Hindenburg no fracasó nunca en sus intentos de rotura y que tendrá ahora otro éxito.

Estado de la lucha

Comunican de París, que los ingleses resisten con magnífico valor, abandonando palmo a palmo el terreno que evacúan.

El único resultado que han obtenido los alemanes es descongestionar San Quintín, pues no han logrado atravesar el Somme, a causa de la encarnizada defensa de los ingleses.

Las fuerzas francesas cooperan al sur con los ingleses.

Aún no ha terminado el primer acto de la batalla y ya comienza la contramarcha de los aliados.

Los franceses comenzaron a intervenir el día 23, relevando a una parte de las fuerzas aliadas y tomando a su cargo la lucha en aquel sector del frente.

Actualmente están combatiendo con empeño en la región de Noyen, disputando la altura de la orilla derecha del Oise contra fuerzas importantes alemanas.

El bombardeo de París

Ayer a las diez del día cayó el último proyectil sobre París, pero hasta las tres y media de la tarde no se dió fin a la señal de alarma.

Por la tarde, el ministro de Instrucción, acompañado del general Lacoste visitó un liceo donde cayó un proyectil sin causar graves daños, cuando no había ningún alumno en el colegio.

Informes Ingleses

En Londres se ha publicado hoy el siguiente parte oficial:

«Durante la mañana han continuado los combates en todo el frente del Sur de Peronne.

El enemigo, después de una violenta lucha, ha logrado atravesar el río en varios puntos.

Los alemanes atacaron la Huesa de Le Tarpillo, de donde nos retiramos a nuestras líneas combatiendo.

Aviación.—El tiempo favoreció ayer las operaciones aéreas.

Nuestros pilotos no dejaron de reconocer los emplazamientos enemigos, tomando clichés, arrojando bombas y haciendo disparos de ametralladoras sobre las tropas agrupadas a retaguardia.

Aparatos enemigos, desde escasa altura atacaron también a nuestra infantería. Fueron contratacados por nuestros pilotos que derribaron 29 aparatos alemanes y obligaron a descender averiados a otros 25.

Además fueron destruidos dos globos cautivos.

De nuestros aparatos faltan nueve. Nuestras escuadrillas han bombardeado también el frente de batalla donde se concentraban las tropas y depósitos de municiones arrojando varias toneladas de bombas incluso en los depósitos militares de Brujas.

También se arrojaron bombas en otros puntos, advirtiéndose que hicieron bastante efecto.

Hoy se ha efectuado un nuevo raid con pleno éxito, sobre las fábricas de Manheir, arrojando toneladas y media de proyectiles.

Se observaron incendios en los talleres, uno de los cuales quedó destruido completamente.

Micelánea de la guerra

Anuncio de ofensiva

Los corresponsales ingleses en el frente italiano comunican a Londres, que se prevenía una ofensiva austriaca en Italia.

Peligro para los navegantes

En Londres se ha publicado un llamamiento a los navegantes diciendo que hay peligro entre Argelia y Bona, en la costa norte de Sicilia, al salir de Marsilia en el canal de Serlio, en el cabo Circeo, en el canal de Galito y cerca de Palermo.

Declaración de guerra

En Bulgaria se estima inevitable la declaración de guerra de dicha nación a los Estados Unidos.

Información financiera

BOLSA DE MADRID

Valores del Estado

Interior sin prima...

Exterior sin prima...

Exterior con prima...

Antes de apr-brse el acta, el señor Romero se lamenta de la escasa concurrencia de diputados electos, lo cual no se compagina con el deseo que tienen de triunfar ni con el entusiasmo desbordante que demostraron el día de la presentación del actual Gobierno.

Termina haciendo constar su protesta.

Al señor Romero no contesta nadie y se aprueba el acta.

Se entra en el orden del día, aprobándose varios dictámenes de la comisión de incompatibilidades y proclamándose los correspondientes diputados.

Se pone a debate el primer informe del Tribunal Supremo.

El señor Barriero pide al Gobierno que fije su criterio y diga si continúa opinando igual que opinaba antes el señor Maura de que los informes son sentencias firmes, porque en ese caso será inútil discutirlos.

Le contesta el señor marqués de Alhucemas, quien declara que se reserva una respuesta categórica hasta que lo consulte, cosa que hará en el Consejo de hoy, pero anticipa su opinión personal de que deben respetarse los informes del Supremo.

El señor Barriero insiste en pedir una declaración del Gobierno por contar éste con una enorme mayoría.

Se discute y se aprueban varios informes del Supremo.

También se aprueban los dictámenes de la comisión de incompatibilidades que afectan a los informes anteriores, haciéndose las correspondientes proclamaciones.

El señor Gavilán llama la atención de la Cámara sobre el hecho de que el señor Marín de la Barceña, presidente de una de las Salas del Tribunal Supremo recorrió el distrito de Guadix, como jefe civista recomendando la candidatura de su hijo.

El señor Marín Hervás expone que su padre visita frecuentemente sus posesiones de la provincia de Granada, pero no preparó su elección en Guadix.

Se levanta la sesión.

Ultima hora

Petición de Marina

El presidente de la Federación de oficiales de Marina ha visitado al señor Maura para pedirle mejoras, que el Presidente le ofreció.

El médico del Pobo

Los estudiantes de Medicina han pedido al señor Maura el indulto del médico del Pobo.

Despacho con el Rey

El monarca, mejorado de su ligera indisposición, ha despachado con el señor Maura.

Gestión interesante

El señor Dato gestiona que el Gobierno alemán derogue las órdenes dadas a sus submarinos para que impidan la salida de los transatlánticos que realizan el comercio con Cuba y Estados Unidos.

El conflicto del carbón

Durante las vacaciones de Semana Santa el señor Cambó irá a Asturias para estudiar el conflicto de los carboneros.

Dimisión

Ha dimitido con carácter irrevocable el comisario de Abastecimientos señor Silveira, quien ha hecho entrega al secretario de dicho centro.

De la guerra

Las últimas noticias de Londres, París y Berlín dicen que continúa con gran intensidad la batalla.

